



ВЕРНОСТЬ ДО КОНЦА

Репортаж с открытия в Государственном музее
БССР мемориального зала, посвященного жизни
и деятельности С. О. ПРИТЫЦКОГО.

Ни в тот день, 27 января 1936 года, когда, выполняя партийное задание, Сергей Притыцкий стрелял во время судебного разбирательства по делу коммунистов в Виленском окружном суде в подлого провокатора, ни позже пулю эту найти не удалось. Лишь много лет спустя, в 60-х годах, при ремонте здания и перестилке полов ее обнаружили, а тщательная экспертиза подтвердила — эта пуля из его пистолета.

Сегодня этот маленький кусочек свинца вместе с другими многочисленными экспонатами занял место на одном из стендов мемориального зала, который в торжественной обстановке был открыт вчера в Государственном музее БССР.

Невелик зал. Но огромна, поистине легендарна жизнь человека, которому посвящена экспозиция.

...1933 год. Гродно. Польская оборона. Первый арест. Первые фотографии... За стеклом простреленный охранный жилет Притыцкого — в нем он был в суде 27 января 1936 года. Здесь же папка прокурора Виленского окружного суда, где хранились материалы по его делу. А рядом многочисленные документы, воскрешающие борьбу всех честных людей за отмену нежданного по жестокости приговора — дважды к смертной казни и к 15 годам тюрьмы. Вот доку-

мент из Нью-Йорка от «Комитета по спасению Притыцкого», призывающий собрать подписи под телеграммой прокурору. А этот — из Франции, от международной организации «Лига защиты прав человека и гражданина», адресованный министру юстиции Польши. Подлинные листовки, распространявшиеся повсюду.

Жизнь Сергея Осиповича Притыцкого была спасена.

Муляжи, транспаранты, изготовленные по документам месячных отчетов полицейских управлений, личные вещи, личное оружие времен Великой Отечественной войны, фотографии разных лет, правительственные награды, почетные знаки и медали, материалы, рассказывающие о послевоенной деятельности Сергея Осиповича, многочисленные фотографии, представленные в зале. Как нельзя лучше видны извещенного партийного и государственного деятеля, выдающегося организатора партийного и советского строительства в Белоруссии, бесстрашного революционера и подпольщика Компартии Западной Белоруссии, Председателя Президиума Верховного Совета Белорусской ССР...

...Торжественную церемонию, на которой присутствовали родные и близкие С. О. Притыцкого, открыл министр культуры БССР Ю. М. Михне-

вич. Свое выступление он закончил словами о том, что минчане и гости белорусской столицы получили теперь возможность еще ближе и лучше познакомиться с жизнью замечательного человека, пламенного патриота Родины.

— Каждый прожитый Сергеем Притыцким день — это пример не только для нынешнего, но и для будущих поколений, — сказал старший научный сотрудник Института истории партии при ЦК КПБ Н. С. Орехов.

Как о кристально чистом коммунисте, человеке огромной воли, безграничной преданности партии говорил о С. О. Притыцком заместитель Председателя Президиума Верховного Совета БССР И. Ф. Климов.

Министр культуры БССР Ю. М. Михневич объявляет мемориальный зал открытым и перерезает красную ленту.

Первые посетители начинают знакомиться с экспонатами. В зале их встречают слова, принадлежащие С. О. Притыцкому: «Самое большое и настоящее счастье для каждого честного человека заключается в служении народу».

Он был верен им всегда. До конца.

На открытии мемориального зала присутствовал заведующий отделом науки и учебных заведений ЦК КПБ А. Т. Короткевич.

В. НЕКРАСОВ,
наш корр.

На снимке: в мемориальном зале.

Фото Н. Бондарика.

